

# 突破10万亿元 我国海洋经济动能澎湃

## 呈现新、深、亲三大新看点

数说

1. 海洋是高质量发展战略要地,我国海洋经济发展成型起势。2024年,全国海洋生产总值占国内生产总值的比重达到7.8%。今年以来,海洋经济呈现向新向好发展态势,一季度海洋生产总值2.5万亿元,同比增长5.7%。

2. 科技赋能,海洋工程装备制造业发展向好。一季度,我国新承接海工订单金额、交付订单金额、手持订单金额同比分别增长57.1%、114.3%、24.2%。

3. 我国海洋经济结构优化与升级指数为131.0,比上年增长1.8%,海洋产业结构进一步优化,科技创新能力持续提升;海洋新兴产业增加值同比增长7.2%,在海洋经济中占比不断提升。涉海企业IPO融资规模达114亿元,占全部IPO企业融资规模的17.0%。

4. 自然资源部发布的中国海洋经济统计公报指出,2024年全国海洋旅游业实现增加值16135亿元,比上年增长9.2%。

6月8日是第17个世界海洋日和第18个全国海洋宣传日。2024年,我国海洋经济总量首次突破10万亿元。海洋产业发展稳中向好,新质生产力加快形成,涌动的蓝色新动能正成为我国经济发展的重要推动力。新兴海洋产业多维创新发展、深海科技不断取得突破、亲水亲海的海洋旅游欣欣向荣。在这样一个节点观察我国海洋经济,三大新看点引人注目。

### 新:海洋新兴产业多维向好

据自然资源部数据,今年一季度,在我国海洋油气、海上风电等新型海工装备制造取得新进展同时,海洋药物和生物制品业不断取得新突破。

比如,免疫抗肿瘤海洋一类新药BG136启动临床二期试验;上海交通大学、中国科学院、华大集团等突破性地构建了深海原核微生物基因数据集,并鉴定出7564个物种水平的代表性基因组,其中89.4%为尚未报道的新物种;我国重要药源经济鱼类三斑海马的参考染色体图谱成功组装。海洋生物技术研究持续推进,基于海藻基的全生物海带自干化地膜成功研发,3D打印细胞培育鱼肉研究取得新进展。

### 深:深海科技成果不断涌现

同样在8日,国家海洋综合试验场(深海)宣布启动。

深海试验场海上固定试验区位于甘泉海台西北部,距三亚东南约200公里,面积约400平方公里,水深约1300至1500米,具备典型深海水文环境特征,综合浮标、实时潜标、坐底观测平台等背景场观测设备已成功部署。

国家海洋综合试验场(深海)聚焦提升“深海进入、深海探测、深海开发”能力,构建深海装备“技术研发、测试试验、成果转化、产品孵化、检验检测”于一体的公共服务平台。随着3个月业务化试运行圆满完成,共享航次任务积极推进,深海试验场运行保障工作正加速步入轨道。

当地时间9日将在法国尼斯举办的联合国海洋大会期间,我国将正式向全球发布首个深海海山数字化智能系统。由中国大洋事务管理局联合之江实验室等共同研发这一系统,是我国在深海领域发布首个数字化公共科技产品。

据中国大洋事务管理局相关负责人介绍,这一系统将填补深海领域人工智能技术应用空白,有望推动深海发展加快进入数智化时代。

继“蛟龙”号、“奋斗者”号载人潜水器迭代升级之后,今年“梦想”号大洋钻探船将展开首次科学考察任务,进一步彰显我国在深海进入、深海探测、深海开发方面的实力。

### 亲:来自碧海银滩的幸福感

随着我国全面入夏,海洋旅游旺季全面开启。

《2025中国海洋经济发展指数》显示,民生保障与改善指数为125.7,比上年增长1.9%,亲海空间品质不断提升,海洋旅游市场持续升温,沿海城市接待国内旅游人数同比增长超14%。

受政策利好和消费复苏驱动,海洋旅游市场持续升温,邮轮旅游跃上新台阶。

皇家加勒比国际邮轮公司表示,将继续以上海、香港为母港,部署中国市场。皇家加勒比邮轮公司提供数据显示,随着中国持续扩大免签国家范围,全面放宽优化过境免签政策,2024年恢复运营以来,“海洋光谱号”吸引超过2万名外国宾客前来中国观光。

这个世界海洋日,自然资源部还发布15个典型案例,展示沿海地区通过“蓝色海湾”和“美海岛”“美丽岸滩”建设,不断拓展优质亲海空间,促进人海和谐,生动诠释了绿水青山就是金山银山、碧海银滩也是金山银山。

新华社记者 王立彬、黄韬铭  
(综合新华社6月8日电)



▲6月7日,一名小朋友在中国大洋协会成立35周年成就展现场了解超深水海底飞行节点地震仪。

### 中国是维护南海和平稳定、推动南海合作和发展的坚定力量

据新华社北京6月8日电 (记者王晖余、夏天)在第17个“世界海洋日”到来之际,新华社国家高端智库8日面向全球发布中英文智库报告《中国将南海打造成和平、友谊、合作之海的实践》。

供强大支撑。

南海是中国和东盟国家的共同家园。报告

呼吁,地区国家要

把解决南海问

题的钥匙掌

握在自己手

中,牢牢坚

持和把握

妥处南海

问题的正确

原则和方向,

南海地区的未

来必将更加美好、

更加光明。中国将继

续秉持海洋命运共同体理

念,做海洋和平的维护者、海洋秩序

的建设者、海洋合作的推动者、海洋发展的责

任者,让南海成为造福地区各国人民的和平

之海、友谊之海、合作之海。

报告强调,南海稳,则地区国家受益;南

海乱,则地区国家遭殃。南海地区和平稳定是包括中国在内的地区国家的共同愿望,符合各国利益。中国提出将南海打造成和平、友谊、合作之海的重要倡议,坚持通过谈判协商解决争议,坚持通过规则机制管控分歧,坚持通过互利合作实现共赢,坚持反对域外势力插手干涉,并不断积极推动付

诸实践,为南海地区和平稳定与繁荣发展提



▲6月7日,中国大洋协会成立35周年成就展现场,参观者在“奋斗者”号模型前交流讨论。



▲6月7日,参观者在一组海洋探测仪器展品前驻足观看。  
新华社记者 方喆摄

### “雪龙2”号回家,首次南大洋秋季科考超预期

6月8日,海口秀英港,完成中国第41次南极考察的“雪龙2”号静静地停靠在码头,向一波波参观公众诉说极地海洋的故事。

漂洋过海,往返南极。时长超7个月,“雪龙”号、“雪龙2”号和“永盛”号货轮三船总航程近8万海里。中国极地考察史上时间最长的航次,带回了哪些宝贝?

#### 秦岭站可以拎包入住

本次考察一大重要成果,秦岭站正式启用的新能源系统备受关注。据中国第41次南极考察队领队王金辉介绍,这是中国在南极首次应用风光氢储多能互补的新能源系统,清洁能源比例最高可达60%以上,每年能为站区节省百吨化石燃料。更大的亮点在于,即便进入极夜,遭遇无光、无风的情况,也能获得约2.5小时供电,保障科研设备和基本生活设施短期纯绿色运行。

#### 首次南大洋秋季科考超预期

遥远的南极,除了广袤冰原,还有浩瀚深海。

本次南极之行,考察队足迹遍布南极半岛海域、罗斯海、宇航员海、普里兹湾、阿蒙森海,完成一系列重大项目,其中最亮眼的成果当数在罗斯海开展的我国首次南大洋秋季科考。

中国第41次南极考察队副领队、南极罗斯海联合航次首席科学家何剑锋介绍,这个航次累计完成24个综合海洋调查站位,布放各类型观浮标34个,采集水样、膜样、沉积物、生物及海冰样品5000余份,在低营养级生物分布等方面取得一系列新发现。

南极万里之遥,但科考成果与我们息息相关。

因为长期地理隔绝,南极保持着原始洁净且独特的生态系统,

新华社记者 王立彬、黄韬铭  
(据新华社海口6月8日电)

近期,美国推出一系列单边关税措施,严重扰乱全球经济活动,损害世界经济增长前景。在对华贸易问题上,美方所谓中美贸易“不平衡”成为其加征关税的主要借口,但事实上,美方将经贸问题泛安全化才是症结所在,这一思维若不调整将成为各合作的最大障碍。

中美贸易是否平衡需要深入地看。且不论美国在服务贸易上的巨大优势,单在货物贸易方面,美国政府对高科技企业及其产品实施出口管制,导致高科技产品长期出口受限。随着美方将经贸问题泛安全化,近年来不断推出各类经贸限制政策和措施,限制范围持续扩大,制裁力度不断加强。美国贸易逆差扩大是美方政策导致的必然结果。

中美贸易是否平衡需要全面地看。一国总体对外贸易状况取决于自身宏观经济结构,而非贸易伙伴。中美货物贸易差额既是美国经济结构性问题的必然结果,也是由两国比较优势和国际分工格局决定的。美国贸易逆差根源在于美国制造业数十年来持续衰落、服务业持续扩张,造成大量商品依赖进口。在服务贸易方面,美国则占有显著优势。美国是中国服务贸易最大逆差来源地,逆差规模总体呈现扩大趋势。综合考虑货物贸易、服务贸易和本国企业在对方国家分支机构的本地销售额三项因素,中美双方经贸往来获益大致平衡。

中美贸易是否平衡需要发展地看。数据显示,中国的外贸依存度已从本世纪初的高于60%降至2024年的略超30%。随着中国不断增强内需,加大内循环,如今消费已成为中国经济增长最重要的引擎。中国并不刻意追求顺差,中国经常账户顺差与国内生产总值之比已从2007年的9.9%降至2024年的2.2%。

中美贸易“不平衡”是个伪命题。事实上,中美拥有广泛共同利益和广阔合作空间,两国经贸关系的本质是互利共赢。中美建交以来,经贸领域合作不断深入,两国互为重要贸易伙伴和双向投资伙伴,也曾在国际金融危机中共克时艰。这其中既有市场力量的必然选择,更有双方求同存异的智慧与格局。中方多次表示,中国正坚定不移推动高质量发展、扩大高水平对外开放,打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,欢迎中国企业继续投资中国,共享发展机遇,为推动中美关系稳定、健康、可持续发展作出贡献。美国硅谷知名孵化器“创始人空间”公司首席执行官史蒂夫·霍夫曼在接受新华社记者采访时说:“繁荣的最佳实现途径不在高墙之内,而是要敞开大门。”

历史反复证明,将经贸问题政治化、工具化、武器化、泛安全化,迫使企业选边站队,作出违背经济规律的选择,不符合市场规则和开放大势,不符合中美两国和两国人民的根本利益。中美合则两利、斗则俱伤,中美经贸合作是互利共赢的必然选择。

新华社记者 邓茜  
(新华社北京6月8日电)

新华时评

### 菲律宾总统举办庆祝菲中建交50周年灯光烟火秀

据新华社马尼拉6月8日电 (记者张怡婧)菲律宾总统马科斯夫妇7日晚在马尼拉市帕西格河畔举行灯光烟火秀,庆祝菲中建交50周年。中国驻菲律宾大使黄溪连应邀出席并致辞。

马科斯总统表示,当晚的活动让琼斯桥这一历史文化地标焕发光荣和新生,这正是“华人区振兴计划”的核心所在。活动的深层意义更在于庆祝菲中建交50周年。这座桥和这里的街道让我们在喧嚣、快速变化和不确定性中停下脚步,思考国家的本质及共同珍视的价值观。

黄溪连表示,琼斯桥灯光烟火秀灵感来源于北京亮马河亮化工程,将成为中菲民间交流合作又一典范。在菲华侨华人为菲民族独立解放和经济社会发展作出了巨大贡献,理应得到充分认可和高度珍惜。中菲是搬不走的近邻。值此建交50周年之际,期待双方重温建交初心,顺应民心民意,寻求合作而不是对抗,对话而不是冲突,推动双边关系早日重回健康发展轨道。

### 美政府宣布向洛杉矶部署2000名国民警卫队人员

据新华社华盛顿6月7日电 白宫新闻秘书莱维特7日发表声明说,美国总统特朗普已签署一份备忘录,将向洛杉矶部署2000名国民警卫队人员,以协助联邦机构执法人员在加利福尼亚州南部地区展开针对非法移民的大规模搜捕行动。

自6日上午开始,美国移民与海关执法局等联邦机构出动大批执法人员,在加利福尼亚州洛杉矶县多地展开针对非法移民的执法行动。这些行动已连续两天引起大量街头对峙、混乱和冲突。目前冲突仍在继续。

莱维特指责称,“加州无能的民主党领导人”导致了这些暴力事件,部署2000名国民警卫队人员旨在“解决持续恶化的违法行”。

白宫声明发布前,特朗普在社交媒体上称,如果加州当局不能“履行职责”,联邦政府将“介入并解决问题”。加州州长纽森则迅速回应说,联邦政府正试图“接管加州国民警卫队”,此举是“刻意煽动”,将“进一步加剧紧张局势”。

南加州美国公民自由联盟的消息说,在联邦政府执法人员6日对多处公共场所的突击搜查行动中,包括儿童在内的上百人被捕。



6月6日,在美国加利福尼亚州洛杉矶,抗议者手举标语参加集会。

新华社/路透